Empiriske Metoder Vinter 2003
OPGAVE 2

| en regressionsmodel er man interesseret i at bestemme en krum kurve af formen

hvor restleddene e er uafhaangige normalfordelte med middelvaardi nul. Desuden er man
interesseret i heteroskedasticitet, der svarer til, at variationen er proportional med niveauet. Det
betyder, at standardafvigelsen pdy, er proportional med x.* , siledes at der gadder

var(y,) = var(e;) = o2x

Antag nu at der foreligger n observationer af y, og x;,. | denne model er den simultane
taethedsfunktion givet ved
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a)
Opskriv loglikelihoodfunktionen og vis at scorevektoren er
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Husk at

ixY = log(x)x" .

| en konkret estimation benyttes data, hvor y betegner co2 udledningen pr. indbygger og X
betegner urbaniseringsgraden for n = 155 lande, hvorfra data er vist pafiguren. Ferst estimeres
en linesar model med restriktionen A = 1 il

& = 0.0653 62 = 0.0000455 ogaltsa A = 1.

Den dertil svarenderettelinie er indlagt pafiguren. Loglikelihoodfunktionens vaadi er for disse
parametervaadier - 388.7.

Maksimum likelihood estimaterne, nar alle parametre estimeres frit, er

& = 0.00578 A = 1.580 62 = 0.0000285 ,

idet maksimum af loglikelihoodfunktionener - 361.8. Dendertil svarendekrummekurveer ogsa
indlagt pafiguren.

Desuden estimeres variansen (atter med parametrene i rakkefglgen o, A, 0%) ved - Q™ til

0.00000103 - 0.0000366 0.00000000724
- Q= |-0.0000366 0.00158 - 0.000000313( .
0.00000000724 - 0.000000313 0.0000000000710

b)
Test hypotesen A = 1 ved et likelihoodratio test og ved et Wald test.

0)
Opstil Wald testet for den sammensatte hypotese o= 0.006 og A = 1.5 og 6°= 0.000025, men |
skal ikkeregnenoget ud ved matrixinversion og matrixmultiplikation - kun opstilleregnestykket.

d)
| Danmark er urbaniseringsgraden x = 85 (dvs. at 85% af befolkningen bor i byer). Beregn
talvaadien af forudsigel sen af co2 udslippet pr. indbygger ud fraden estimerede model og beregn

variansen pa denne forudsigelse, dvs. beregn var(§) = var(@ x 85%)- ogsa som et tal.
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